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Анатацыя. у артыкуле разглядаюцца інавацыйныя працэсы ў сферы педагагічнай 
адукацыі на прыкладзе ІЭуМк па дысцыпліне «Методыка выкладання музыкі з асновамі 
музыказнаўства». 

Ключавыя словы: адукацыя, інавацыі, дыстанцыйнае навучанне, інфармацыйна-
камунікацыйныя тэхналогіі, сістэма Moodle.

сфера педагагічнай адукацыі на сучасным этапе па праве займае пазіцыі 
адной з найбольш інавацыйных галін, таму што менавіта яна вызначае, якім 
павінен быць педагог будучыні і як будзе развівацца грамадства ў цэлым. Зада-
ча распрацоўкі інавацыйных сродкаў падрыхтоўкі будучых педагогаў ляжыць 
у аснове сучаснай сістэмы адукацыі ў педагагічнай вну і павінна адпавядаць 
сацыяльным і эканамічным патрэбнасцям развіцця асобы і грамадства.
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Інавацыі ў адукацыі  – гэта мэтанакіраваная змена зместу, тэхналогій і 
арганізацыі адукацыйнага працэсу, накіраваная на павышэнне якасці адука-
цыйных паслуг, якія дазваляюць рыхтаваць канкурэнтаздольных спецыялістаў, 
усебакова развітых як у асобаснай, так і ў прафесійнай сферы.

аснову інавацый складаюць мадэрнізацыя і інфарматызацыя адукацыі, 
важнейшым напрамкам якіх ва ўмовах вну з’яўляецца фарміраванне 
віртуальнага інфармацыйнага асяроддзя. Інавацыйныя сродкі навучання па-
вышаюць цікавасць студэнтаў да вывучэння дысцыпліны дзякуючы новай 
метадалогіі ў арганізацыі навучальнага працэсу з ужываннем тэхнічных 
сродкаў навучання.

спецыялістамі распрацоўваюцца новыя праграмныя сродкі, якія даюць маг-
чымасць спалучаць традыцыйныя педагагічныя падыходы і новыя магчымасці 
камп’ютарных тэхналогій, павышаючы, такім чынам, эфектыўнасць адукацый-
нага працэсу ў вну.

у сучаснай сістэме вузаўскай падрыхтоўкі ўсё большае значэнне набыва-
юць інфармацыйна-камунікацыйныя, у тым ліку камп’ютарныя мультымедый-
ныя тэхналогіі. гэта цалкам адпавядае патрабаванням новага інфармацыйнага 
грамадства, паколькі ствараецца інфармацыйна-камунікацыйнае педагагічнае 
асяроддзе і адзіная інфармацыйная адукацыйная прастора сучаснай установы 
адукацыі.

на сучасным этапе абнаўленне зместу адукацыі вну і разам з тым 
інтэнсіфікацыя навучальнага працэсу пры падрыхтоўцы сучаснага педагога-
спецыяліста прадугледжвае выкарыстанне мультымедыйных сродкаў і 
элементаў дыстанцыйнага навучання. Іх роля пры падрыхтоўцы будучага 
настаўніка істотна ўзрастае зыходзячы са спецыфікі яго прафесійнай дзейнасці, 
разнастайнасці і складанасці прафесійных задач, якія стаяць перад ім.

віртуальнае навучальнае асяроддзе Moodle арыентавана на ўзаемадзеянне 
паміж выкладчыкам і навучэнцамі і ўжываецца для арганізацыі дыстанцыйна-
га навучання. выкарыстанне сістэмы Moodle дазваляе павысіць эфектыўнасць 
навучання, паскорыць працэсы арганізацыі і спрасціць працэдуру ацэнкі яго 
эфектыўнасці [1, с. 4].

у сістэме электроннага навучання можна ствараць і захоўваць элек-
тронныя навучальныя матэрыялы, задаваць паслядоўнасць іх вывучэння, 
выкарыстоўваць інтэрактыўныя рэсурсы любога фармату. усе матэрыялы курса 
сістэматызаваны, яны могуць быць арганізаваны з дапамогай цэтлікаў, тэгаў і 
гіперспасылак.

адукацыйныя курсы ў сістэме Moodle маюць выгляд структуры звязаных 
адзін з адным элементаў і рэсурсаў, якія адрозніваюцца па сваім выглядзе і 
прызначэнні.

акрамя традыцыйных элементаў навучання, такіх як лекцыі, заданні і тэ-
сты, выкарыстоўваюцца гласарый, вікі, блогі, форумы, практыкумы, якія дапа-
магаюць зрабіць працэс навучання сістэмным і разнастайным. камунікатыўныя 
магчымасці Moodle дазваляюць на форуме праводзіць абмеркаванне па гру-
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пах, ацэньваць паведамленні, прымацоўваць да іх файлы розных фарматаў; у 
асабістых паведамленнях і каментарыях – весці дыялог з выкладчыкам асабіста.

старонка прагляду апошніх змен у курсе дазваляе ўбачыць каляндар ма-
ючых адбыцца падзей, новыя паведамленні ў форумах, скончаныя спробы пра-
ходжання тэстаў і выкананне іншых элементаў курса. 

для ўсіх элементаў магчыма ацэньванне, у тым ліку па адвольных, створа-
ных выкладчыкам шкалах. усе вынікі могуць быць прагледжаны на старонцы 
курсу, якая мае мноства налад па выглядзе адлюстравання і групоўкі адзнак.

для павышэння эфектыўнасці навучання па дысцыпліне «Методыка вы-
кладання музыкі з асновамі музыказнаўства» актыўна выкарыстоўваецца ство-
раны на базе вэб-дадатку Moodle інтэрактыўны электронны навучальна-мета-
дычны комплекс. ІЭнМк мае модульную структуру, якая дазваляе сістэмна 
арганізаваць адукацыйны працэс з выкарыстаннем сродкаў дыстанцыйнага на-
вучання па вучэбнай дысцыпліне.

Першы модуль змяшчае агульную інфармацыю і звесткі аб выкладчыках, 
якія вядуць курс, а таксама актуальную інфармацыю навін.

арганізацыйна-метадычны модуль прадстаўлены вучэбнымі праграмамі, 
вучэбна-метадычнымі картамі для студэнтаў вочнай і завочнай форм атрыман-
ня адукацыі, метадычнымі ўказаннямі па вывучэнні курса і пералікам кампе-
тэнцый, якія фарміруюцца ў выніку асваення вучэбнай дысцыпліны. раздзел 
завяршае гласарый курса – слоўнік музычных тэрмінаў, якія найбольш часта 
ўжываюцца ў тэарэтычнай частцы курса, з гіперспасылкамі.

Змест вучэбнага матэрыялу прадстаўлены ў выглядзе двух модуляў «асно-
вы музыказнаўства» і «Методыка выкладання музычнага мастацтва ў пачатковай 
школе», якія адпавядаюць асноўным раздзелам вучэбнай праграмы па дысцыпліне.

тэмы курса ўключаюць раздзелы: тэарэтычны, практычны і кантролю 
ведаў.

тэарэтычны матэрыял выкладаецца ў выглядзе інтэрактыўных лекцый, 
якія прадугледжваюць актыўны ўдзел навучэнцаў у працэсе вывучэння новага 
матэрыялу. Змест лекцыі па тэме разбіваецца на асобныя старонкі, размешча-
ныя ў сістэме ў лагічнай паслядоўнасці. Пераход да наступнай старонкі маг-
чымы толькі пасля станоўчых адказаў студэнта на кантрольныя пытанні, якія 
датычацца інфармацыі, прадстаўленай на старонцы. у выніку чаго студэнты 
паэтапна вывучаюць тэму лекцыі да фінальнай адзнакі, што дае магчымасць 
выкладчыку кантраляваць якасць асваення тэарэтычнага матэрыялу.

Матэрыял для практычных заняткаў змяшчае пералік пытанняў і аўдыё-
матэрыял па тэме занятку. Прэзентацыя да кожнай тэмы практычных заняткаў 
дае сістэмна выкладзеную інфармацыю ў выглядзе тэксту і відэа. гіперспасылка 
на аўдыёфайлы да віктарын дазваляюць знаёміцца з музычнымі творамі, якія 
ілюструюць тэарэтычны матэрыял да заняткаў. Блок кантролю ведаў уключае ў 
сябе пытанні для самакантролю і тэставыя заданні па тэме.

выніковы модуль змяшчае выніковы тэст па ўсёй дысцыпліне, прыклад-
ныя пытанні да заліку і анкету пра змест курса і якасць яго выкладання. 
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ІЭуМк па дысцыпліне «Методыка выкладання музыкі з асновамі 
музыказнаўства» – гэта дынамічная сістэма навучання, якая дазваляе выклад-
чыку бесперапынна ўдасканальваць навучальны курс, уносіць неабходныя зме-
ны і дапаўненні ў яго структуру і змест.
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Аннотация. в статье в контексте современных реалий доказана актуальность форми-
рования гражданственности, патриотизма и национального самосознания детей и учащейся 
молодежи в республике Беларусь. описаны возможности изучаемых в университете будущим 
учителем начальных классов предметов педагогического цикла в подготовке его к успешному 
осуществлению патриотического воспитания младших школьников.

Ключевые слова: патриотическое воспитание, педагогическое образование, младший 
школьник.

Патриотическое воспитание молодого поколения в Беларуси всегда было 
актуальным. сегодня в условиях современных вызовов и угроз оно становится 
приоритетным направлением государственной внутренней политики. Подтверж-
дением тому является утвержденная 29 декабря 2021 г. «Программа патриоти-
ческого воспитания населения в республике Беларусь на 2022 – 2025 годы» [1].

гражданственность и патриотизм – важный фактор преодоления многих 
проблем и достижения побед в экономической, политической и военной сфе-
рах. на протяжении всей истории нашего государства патриотизм способство-
вал успешному решению масштабных задач, стоявших перед народом в мир-
ное и военное время. Патриотизм имеет особое значение как фактор сплочения 
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